
. 8—9

Год якас ціГод якас ці

. 5

. 7. 7

Рэгіёны

На пра ця гу ўсёй гіс то рыі ча ла вец тва вы на ход ніц твы 
транс фар му юць свет, фар мі ру ю чы асно ву для но-
вых тэх на ло гій і но вых маг чы мас цяў, па шы ра ю чы 
кру га гляд і змя ня ю чы по гляд на, зда ва ла ся б, не-
вы ра шаль ныя праб ле мы. Па тэн ты ж, у сваю чар гу, 
ады гры ва юць клю ча вую ро лю ў све це іна ва цый, за-
бяс печ ва ю чы аба ро ну ўні каль ных ідэй. Дня мі бы-
лі пад ве дзе ны вы ні кі кон кур су «Най леп шы па тэнт 
Бе ла ру сі». Рас каз ва ем, якія вы на ход ніц твы і іна ва-
цыі — ужо част ка на шай су час нас ці або ўва хо дзяць 
у паў ся дзён нае жыц цё і як змя ня юць яго ў 
леп шы бок.
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Спе цы яль ны рэ пар таж
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Фі нал кон кур су «Най леп шы 
па тэнт Бе ла ру сі» ў На цы я наль-
най біб лі я тэ цы кра і ны прай шоў у 
ме жах ІV Між на род най на ву ко ва-
прак тыч най кан фе рэн цыі «Ін тэ ле к-
ту аль ная ўлас насць у су час ным 
све це: вы клі кі ча су і перс пек ты вы 
раз віц ця». Кон курс у сфе ры вы-
на ход ніц тва з мая да каст рыч ні ка 
пра во дзі лі Дзяр жаў ны ка мі тэт па 
на ву цы і тэх на ло гі ях Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь і На цы я наль ны цэнтр 
ін тэ ле кту аль най улас нас ці су мес-
на з Еў ра зій скім па тэнт ным ве-
дам ствам Еў ра зій скай па тэнт най 
ар га ні за цыі.

На кон курс «Най леп шы па-
тэнт Бе ла ру сі» бы ло па да дзе на 
44 за яў кі, рас ка заў стар шы ня 
жу ры, пер шы на мес нік стар-
шы ні Дзяр жаў на га ка мі тэ та 
па на ву цы і тэх на ло гі ях Дзя ніс 
КАР ЖЫЦ КІ. Гэ тыя вы на ход ніц твы 
ўяў ля юць са бой су час ныя ра шэн-
ні ў ме ды цы не (най боль шая коль-
касць за явак па сту пі ла ме на ві та 
ў сфе ры ахо вы зда роўя), роз ных 
га лі нах пра мыс ло вас ці і на род най 
гас па дар кі. У фі наль ную част ку 
кон кур су кам пе тэнт ная ка мі сія з 
лі ку прад стаў ні коў ДКНТ, На цы я-
наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, 
мі ніс тэр стваў пра мыс ло вас ці, ахо-
вы зда роўя, аду ка цыі, Аса цы я цыі 
ацэ на чных ар га ні за цый ада бра ла 
15 най мац ней шых за явак.

Сён ня пе ра мож цы на зва ны. 
«Зо ла та» за ва я ва ла су праць пух-
лін ная фар ма цэў тыч ная кам па зі-
цыя і спо саб яе атры ман ня — іна-
ва цый ная рас пра цоў ка ўста но вы 
БДУ «На ву ко ва-да след чы ін сты тут 

фі зі ка-хі міч ных праб лем». Дру гое 
мес ца атры ма ла рас пра цоў ка ААТ 
«Амка дор» — ка роб ка пе ра дач 
но ва га па ка лен ня, а трэ цяе пры-
су джа на шы ро ка ды я па зон на му 
ге не ра та ру сіг на лаў, рас пра ца ва-
на му ў БДУ ІР.

— Кон курс пры мер ка ва ны да 
Го да якас ці, — пад крэс ліў Дзя ніс 
Кар жыц кі. — Ён за клі ка ны вы явіць 
най леп шыя тэх ніч ныя і іна ва цый-
ныя ра шэн ні, ужо за па тэн та ва ныя, 
якія за рэ ка мен да ва лі ся бе і зра бі лі 
ўнё сак у эка но мі ку кра і ны, ін шыя 
сфе ры гра мад ска га жыц ця. З пунк-
ту гле джан ня ўзроў ню ўдзель ні каў 
кон кур су гэ та ай чын ныя ар га ні за-
цыі-лі да ры ў сва іх га лі нах.

Рас пра цоў кі прад стаў ле ны па 
са мых ак ту аль ных праб ле мах, якія 
сён ня ста яць і ў све це, і пе рад на-
шай кра і най, ад зна чыў стар шы ня 
жу ры кон кур су.

— Усе вы на ход ніц твы — су свет-
на га ўзроў ню, — да даў ён.

Прад стаў ле ныя на кон курс па-
тэн ты скру пу лёз на пра вя ра лі ся 
экс пер та мі На цы я наль на га цэнт ра 
ін тэ ле кту аль най улас нас ці. Ся род 

кры тэ ры яў — су свет ная на віз на і 
іна ва цый насць.

— Пра фе сій ныя су поль нас ці ў 
сфе ры ін тэ ле кту аль най улас нас-
ці і Бе ла ру сі, і Ра сіі на пра ця гу 
мно гіх га доў ак тыў на ўцяг ну ты ў 
вы ра шэн не клю ча вых на да дзе-
ны мо мант за дач: пад рых тоў ку 
кад раў і раз віц цё рын ку ін тэ ле к-
ту аль най улас нас ці, — ад зна чыў 
дэ кан юры дыч на га фа куль тэ та 
Мас коў ска га ўні вер сі тэ та імя 
А. С. Гры ба е да ва, док тар юры-
дыч ных на вук, пра фе сар Іван 
БЛІЗ НЕЦ. — Я ра ды, што Бе ла-
русь ад ной з пер шых на еў ра зій-
скай па тэнт най пра сто ры пры ня ла 
стра тэ гію ў га лі не ін тэ ле кту аль най 
улас нас ці. У Ра сіі па доб на га да ку-
мен та па куль ня ма.

Па тэнт ным струк ту рам дзвюх 
кра ін яшчэ шмат трэ ба зра біць ра-
зам для ак ты ві за цыі дзей нас ці ў 
сфе ры рэ гіст ра цыі па тэн таў, ска-
заў экс перт. Кон курс «Най леп шы 

па тэнт Бе ла ру сі» — крок у на ме-
ча ным на прам ку, бо за клі ка ны вы-
зна чыць са мыя па спя хо выя вы на-
ход кі апош ніх га доў. Але вы браць 
пе ра мож цаў ака за ла ся ня прос та: 
жу ры кон кур су пры зна ла ся, што 
пе ра мо гі бы лі вар тыя ўсе пят нац-
цаць фі на ліс таў.

Уя ві це са бе ка тэдж... з са ло мы. 
Не, не та кі, як хат ка Нуф-Ну фа, а, 
на ад ва рот, тры ва лы і на дзей ны, 
пры гэ тым лёг кі і эка ла гіч ны, ды 
яшчэ і не га ру чы. Та кі кан струк-
цый ны цеп ла іза ля цый ны ма тэ ры-
ял для бу даў ніц тва рас пра ца ва ны 
ў По лац кім дзяр жаў ным уні вер-
 сі тэ це.

— Мы атрым лі ва ем яго з ад-
хо даў рас лін най вы твор час ці: 
са ло мы, моху, ка ры і на ват бар-
шчэў ніка, — рас па вёў стар шы вы-
клад чык По лац ка га дзяр жаў на-
га ўні вер сі тэ та (і адзін з аў та раў 
тэх на ло гіі) Аляк сандр ЯГУБ КІН. 
Рас пра ца ваў ма тэ ры ял ён су мес на 
з дэ ка нам бу даў ні ча га фа куль тэ та 
Аляк санд рам Бы ка то ві чам. — Гэ та 
іна ва цый ны бу даў ні чы ма тэ ры ял, 

эка ла гіч на чыс ты, бяс печ ны, даў-
га веч ны і не га ру чы. У нас ёсць усе 
за клю чэн ні, у тым лі ку са ні тар на-
гі гі е ніч ная экс пер ты за і вы пра ба-
ван ні МНС.

Тэх на ло гія вы твор час ці бу даў-
ні ча га ма тэ ры я лу не да ра гая, як і 
сы ра ві на, за пэў ніў су раз моў нік. 
З «рас лін ных» бло каў (пры род-
ныя ма тэ ры я лы звяз вае вад кае 
шкло ці цэ мент) бу ду юц ца пры-
ват ныя да мы і ка тэ джы — не вы-
шэй за два па вер хі. І по пыт на 
іх ёсць.

— Та кія да мы ўзво дзяць па 
ўсёй Бе ла ру сі. Мы ба чым вя лі кую 
ці ка васць да на шай рас пра цоў кі, 
асаб лі ва ў той ка тэ го рыі лю дзей, 
для якіх важ ная эка ла гіч насць 
жыл ля, — рас ка заў Аляк сандр 
Ягуб кін.

Ін сты тут экс пе ры мен таль най 
ве тэ ры на рыі імя С. М. Вы ша лес-
ка га прад ста віў на кон курс тэст-
сіс тэ мы ды яг нос ты кі ві рус ных 
ін фек цый буй ной ра га тай жы вё лы.

— Па тэнт ад но сіц ца да ды яг-
нос ты кі ві рус най дыя рэі буй ной 
ра га тай жы вё лы, але гэ та толь кі 
ад на з на шых рас пра цо вак, а ўся-
го іх больш чым 35, і яны ак тыў на 
вы ка рыс тоў ва юц ца ў прак ты цы, — 
ка жа Юрый ЦЯП ША, за гад чык 
ад дзе ла ма ле ку ляр на-ге не тыч-
най ды яг нос ты кі і ген най ін жы-
не рыі РУП «Ін сты тут экс пе ры-
мен таль най ве тэ ры на рыі імя 
С. М. Вы ша лес ка га».

Дак лад ны ды яг наз тэст-сіс тэ мы 
да юць маг чы масць атрым лі ваць 
вель мі хут ка — мак сі мум на пра-
ця гу га дзі ны, што да зва ляе ў най-
ка ра цей шыя тэр мі ны вы бу доў ваць 
стра тэ гію вак цы на цыі і ля чэн ня, 
каб гас па дар кі маг лі па збег нуць 
эка на міч ных страт. Рас пра цоў ка, 
пра па на ва ная на кон курс, да стат-
ко ва да ра гая, рас тлу ма чыў ву чо-
ны, але вель мі за па тра ба ва ная — 
толь кі на пра ця гу ад на го го да яна 
аку пі ла ся ўжо двой чы.

На стэн дзе ін сты ту та прад-
стаў ле ны так са ма шы ро кі спектр 
рас пра ца ва ных ву чо ны мі вак цын 
і вы со ка эфек тыў ных ле ка вых ве-
тэ ры нар ных прэ па ра таў.

— Пра цу ем і ў ін шых кірунках: 
у пры ват нас ці, ёсць на пра цоў кі ў 
га лі не ген най ін жы не рыі, за якой 
бу ду чы ня. На прык лад, гэ та атры-
ман не пра тэк тыў ных бял коў, якія 
ста но вяц ца ас но вай для вак цын 
но ва га па ка лен ня.

«БЕ ЛАЗ» прад ста віў на кон курс 
па тэнт на дыс ка вы тор маз, які па-
вя ліч вае эфек тыў насць тар ма жэн-
ня шмат тон ных гі ган таў.

— Рас пра цоў ка ўка ра нё на ў вы-
твор часць, і ўжо атры ма ны эка на-
міч ны эфект, — ад зна чае Па вел 
АНД РЭЙ КА ВЕЦ, на чаль нік ад-
дзе ла ар га ні за цыі іна ва цый най 
дзей нас ці ААТ «БЕ ЛАЗ».

Су час ныя па ка лен ні «бе ла-
заў» — гэ та га за выя гру за ві кі, мак-

сі маль ная хут касць якіх — 60 км/г, 
а гру за па ды маль насць — 130 тон. 
І хоць па кар' е ры яны ру ха юц ца з 
хут ка сцю не больш за 20—25 км/г, 
спы ніць та кую ма хі ну вель мі ня-
прос та. Іна ва цыя да зва ляе зра біць 
гэ та мак сі маль на эфек тыў на, за-
бяс печ ва ю чы бяс пе ку і кі роў цы, і 
пра цоў ных.

«Бе ла зы», да рэ чы, за дзе ся-
ці год дзі прак тыч на цал кам змя-
ніў шы «на чын не», ві зу аль на змя-
ні лі ся ма ла — за хоў ва юць сваю 
ха рыз ма тыч ную і па зна валь ную 
знеш насць, рас па вёў су раз моў ца. 
І бе ла рус кіх «во ла таў» са праў ды 
па зна юць па ўсім све це — сён ня 
«бе ла зы» пра цу юць у кар' е рах 
Бра зі ліі і Ве не су э лы, у дзя сят ках 
кра ін Аф ры кі і Азіі, а так са ма ў шэ-
ра гу кра ін Еў ро пы.

Го мель скі за вод ліц ця і нар ма-
ляў прад ста віў на кон курс рас пра-
цоў ку «Спо саб убор кі соі».

— Гэ та тэх на ло гія плюс тэх-
ніч ныя ра шэн ні, — рас тлу ма чыў 
Алег ШЛЯХ ТО, пер шы на мес нік 
га лоў на га ін жы не ра ААТ «Го-
мель скі за вод ліц ця і нар ма-
ляў». — Соя рас це вель мі ніз ка ад 
зям лі. І каб яе ўбраць, на жат ках 
пры мя ня юц ца ры со ры. З-за та го, 
што жат ка ідзе вель мі ніз ка над 
зям лёй (а по ле ж ні ко лі не бы вае 
ідэа льна роў ным), ры со ры ру ха-
юц ца то ўверх, то ўніз, змя ня ец ца 
на ця жэн не пры ва да, і гэ та пры-
во дзіць да зно су аб ста ля ван ня. 
Дзя ку ю чы на шай рас пра цоў цы 
рух ры сор (уз дым-апус кан не рэ-
жу ча га апа ра та) не ўплы вае на 
на ця жэн не ра мя ня. Жат ка пра цуе 
больш плаў на, убі рае ўра джай 
больш якас на, а яе мо та рэ сурс 
знач на вы шэй шы.

 — 
І, вя до ма, не маг лі мы не па-

раз маў ляць з пе ра мож ца мі кон-
кур су — ты мі, чыя рас пра цоў ка 
пры зна на най больш па трэб най 
су час на му гра мад ству. Як ужо га-
ва ры ла ся, больш за ўсё за явак на 
кон курс па сту пі ла ад сіс тэ мы ахо-
вы зда роўя — гэ та як ка рыс ныя 
ма дэ лі, так і тэх на ло гіі ства рэн-
ня фар ма цэў тыч ных прэ па ра таў. 
І рас пра цоў ка, што пе ра маг ла, — 
ме на ві та з гэ тай сфе ры.

— На кон курс мы прад ста ві-
лі ары гі наль ны ле ка вы прэ па рат 
для ла каль най хі мі я тэ ра піі зла я-
кас ных но ва ўтва рэн няў га лаў но-
га моз гу, — рас ка заў га лоў ны 
спе цы я ліст па на ву ко вай і на-
ву ко ва-іна ва цый най дзей нас-
ці УП «Уні тэхп рам БДУ» Па вел 
БЫЧ КОЎ СКІ.

Уні каль ны прэ па рат «Тэ ма-
дэкс» — вы нік су мес най ра бо ты 
цэ ла га ка лек ты ву ву чо ных роз ных 
га лін ве даў. Ідэя, рас пра цоў ка, 
тэх на ло гія вы твор час ці, па цвяр-
джэн не бяс пе кі і эфек тыў нас ці 
прэ па ра та на ле жаць ву чо ным 
НДІ фі зі ка-хі міч ных праб лем БДУ. 
Клі ніч ныя вы пра ба ван ні і да сле да-
ван ні пра ве дзе ны су пра цоў ні ка мі 
ўні вер сі тэ та і ўра ча мі ста ліч най 
ГКБ хут кай ме ды цын скай да па мо-
гі, РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай 
ра ды я ло гіі імя М. М. Аляк санд ра ва 
і БДМУ.

— Пра ве дзе ны клі ніч ныя вы-
пра ба ван ні на па цы ен тах 3-4 ста-
дыі ан ка зах вор ван няў, — кан крэ-
ты за ваў су раз моў нік.

Іна ва цый насць прэ па ра та — у 
схе ме ля чэн ня і ў са ста ве ле ка ва га 
срод ку. «Тэ ма дэкс» пры мя ня ец ца 
ў комп лекс най хі рур гіі для тэ ра-
піі ра ку га лаў но га моз гу роз най 
скла да нас ці, рас тлу ма чыў ву чо-
ны. Гэ та па ра шок для пад рых тоў-
кі бія рас смокт валь на га гід ра ге ля. 
«Тэ ма дэкс» змя шча юць у ло жа 
вы да ле най пух лі ны, і, па сту по ва 
рас смокт ва ю чы ся, ён вы дзя ляе 
ма ле ку лы хі мі яп рэ па ра та і пад-
трым лі вае не аб ход ную яго кан-
цэнт ра цыю для зні шчэн ня ра ка вых 
кле так, што за ста лі ся пас ля апе ра-
цыі, і пра ду хі лен ня рэ цы ды ваў.

— Ак тыў нае рэ чы ва пры гня тае 
пух лін ныя клет кі, якія за ста лі ся, і за 
ўсю гіс то рыю пры мя нен ня прэ па-
ра та ні ко лі паў тор ных рэ цы ды ваў 
не ўзні ка ла, — пад крэс ліў Па вел 
Быч коў скі. — Як вы нік, па ляп ша ец-
ца якасць жыц ця па цы ен таў і па вя-
ліч ва ец ца яго пра цяг ласць. Нель га 
ска заць, што гэ та па на цэя, але ў 
комп лекс ным ля чэн ні (хі рур гіч нае 
ўмя шан не, сіс тэм ная хі мі я тэ ра пія, 
пра мя нё вая тэ ра пія і ла каль ная хі-
мі я тэ ра пія) прэ па рат па каз вае са-
праў ды доб рыя вы ні кі.

На ват у са мых скла да ных вы-
пад ках пра цяг ласць жыц ця па-
цы ен таў з пры мя нен нем гэ та га 
прэ па ра та па вя ліч ва ец ца на год і 
больш, ад зна чыў су раз моў нік, а ў 
12 % вы пад каў — на пяць і больш 
га доў.

На сва ім стэн дзе «Уні тэхп рам 
БДУ» прад ста віў і ін шыя рас пра-
цоў кі — лі ней ку прэ па ра таў для 
ла каль най хі мі я тэ ра піі пух лін га-
ла вы, шыі, страў ні ка і бруш ной 
по лас ці.

— У све це за рэ гіст ра ва ны тры 
па доб ныя прэ па ра ты. Адзін рас-
пра ца ва ны ў ЗША, і два — у Бе ла-
ру сі, — ска заў Па вел Быч коў скі.

Звык лая фар му лёў ка «не мае 
ана ла гаў у све це» ча сам ус пры-
ма ец ца ўся го толь кі як рэ клам ны 
ход — з-за та го што за над та ўжо 
лю бяць яе жур на ліс ты. Але ў да-
дзе ным вы пад ку яна дак лад ная і 
апраў да ная. Вя до мы аме ры кан-
скі прэ па рат па доб ны па воб лас ці 
ўздзе ян ня, але ад роз ні ва ец ца па 
скла дзе і тэх на ло гіі пры мя нен ня. 
Пе ра ва га ай чын най рас пра цоў-
кі — яшчэ і ніз кі кошт.

— Ка лі кошт аме ры кан ска га 
прэ па ра та — ад 13 да 15 тысяч 
до ла раў ЗША, то наш у 50 ра зоў 
тан ней шы, — звяр нуў ува гу экс-
перт. — Спра ва ў тым, што ў нас 
прэ па рат рас пра цоў ваў ся дзяр-
жаў ны мі ўста но ва мі ў рам ках 
дзяр жаў на га фі нан са ван ня, і з ар-
га ні за цы яй яго вы твор час ці так-
са ма цал кам да па маг ла дзяр жа ва 
ў ме жах пра гра мы іна ва цый на га 
раз віц ця.

«Тэ ма дэкс» уклю ча ны ў клі-
ніч ны пра та кол Бе ла ру сі па ды яг-
нос ты цы і ля чэн ні зла я кас ных но-
ва ўтва рэн няў, і па трэ ба кра і ны ў 
гэ тым прэ па ра це за да валь ня ец ца 
поў нас цю, пад крэс ліў ву чо ны.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.
Фо та Вік та ра ДРА ЧО ВА.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
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